

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 24 de Abril de 1930

NUMERO DE HOY 5.061

HOJALATERIA

Ha quedado instalada una nueva y moderna; de **D. Julián del Amo**, en la Calle del Marqués del Vadillo n.º 11, donde pone a disposición de su numerosa y distinguida clientela, y público en general, gran surtido en

Hojalatería, Vidriería y Fontanería

Así como arreglo de **RADIADORES** de Automóvil

FAROS RENACIMIENTO

Instalaciones completas de Agua

Un pequeño adelanto de esta casa, es el

GRABADO DE INICIALES Y DIBUJOS

En Esmerilado de cristales, para candelas, muebles, etc., etc.

Esta Casa fué fundada en el año 1848

LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA

EN LA PROVINCIA

Canalejas n.º 5, y Marqués del Vadillo n.º 11

Teléfono 38. SORIA

5-6

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO... 39.874.000
RESERVAS..... 34.731.403

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual - A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 - A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona - 4 por 100 anual

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-New York

7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y México

14 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina

12 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba New York

14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia**

14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo a Fernando Póo**

12 Expediciones al año.

» **a Filipinas**

3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía

Orquesta - Capilla. &, &

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Canalejas 25 y 27. SORIA

Ciudades españolas Soria, la desconocida

Os he dejado, lector, en mi último artículo en el umbral de «Soria pura, cabeza de Extremadura», según reza la leyenda del escudo de la ciudad, prometiéndosos franquear sus muros y visitar sus más interesantes monumentos. Muchos son éstos, aunque no tantos como debieran ser, pues el rodar de los tiempos ha ido deshaciendo poco a poco la obra de los hombres, la propia obra que éstos no supieron conservar, a través de las vicisitudes de la Historia.

Uno de los más importantes es la iglesia de San Juan de Duero, monumento nacional desde el año 1882, que tiene un magnífico claustro de cuatro distintos órdenes de arcos agrupados en ángulos, y cuya arquería se conserva casi completa, pero cuya cubierta ha desaparecido, aun cuando quedan vestigios de su existencia. El ángulo noroeste es de tipo románico corriente; el nordeste lo forman arcos apuntados sobre columnas pareadas; el sudeste, arcos calados entrecruzados y secantes sobre pilastras acanaladas sin capitel, y el sudoeste, arcos también entrecruzados y calados, pero tangentes sobre columnas pareadas.

En la arquitectura mudéjar española es corriente el motivo de los arcos entrecruzados, encontrándose también en alguna ornamentación románica, y aquí habría de encontrarse su parentesco, pero sólo en cuanto a partes y detalles del mismo, pues en su conjunto no es posible hallarle antecedente fuera del Paraíso de la catedral de Amalfi, y esto tan sólo aún en cuanto a la parte sudoeste del claustro. Su abolengo es, desde luego, oriental a todas luces. Son de notar en este claustro las esquinas achaflanadas y la falta de la clave de un entrelazo de las dos series de arcos del lado sur, capricho o atrevimiento de sus constructores.

Los caballos sanjuanistas a quienes perteneció adosaron a la iglesia su monasterio y dejaron en dos altares, añadida a su nave central, una muestra rara en el románico español constituida por dos bóvedas de gruesos nervios, con cuatro fustes por nevadura, tímidos tanteos debóvedas de crucería no comprendida ni desarrolla todavía por sus constructores.

Es desde luego su claustro algo que no tiene igual ni siquiera parecido en todo el arte medieval, y parece haber obedecido su construcción más a un capricho personal o a un alarde constructivo, que a las normas generales de estilos y escuelas de la época.

Hay en este claustro unas lápidas antiguas, un menhir esculpido con tosca figura humana y varios otros monumentos epigráficos reunidos allí por la Comisión de Monumentos.

No muy lejos cruza el camino por donde volvemos de San Juan de Duero un pasaje que se abre entre dos arcos apuntados y perfilados de puntas de diamantes, que pertenecen a la capilla del derruido monasterio de Templarios de San Polo, del que sólo se conservan dos bóvedas de crucería del ábside, un trozo de muro y unas puertas, cuya fecha de construcción puede fijarse a principios del siglo XIII.

Suprimida la Orden del Temple, pasó este Monasterio a poder de los Caballeros Hospitalarios, dueños ya de San Juan de Duero. Gustavo Adolfo Bécquer, el poeta del amor e inimitable narrador de leyendas, situó en este sitio el escenario de dos de los más bellos ejemplares que produjo su maravillosa pluma, *El monte de las ánimas* y *El rayo de luna*. ¿No recuerdas esta última, lector amigo? Pues si acaso no la conocieras, yo te recomiendo que la leas, que te dejes arrebatar por aquella ardiente fantasía de poeta, que le hizo ver en un rayo de luna que jugueteabas por entre las coladas ojivas y los desnudos pilares y los ojos vacíos de los ventanales privados de sus multicolores vidrieras, el flotante velo de la amada, la mano divina de la mujer querida, y persiguiéndola incansable por entre los rotos arcos y derrumbados capiteles, nos hace hallarle tornado el juicio, a la severa claridad del día, para evitarle así la desilusión y desesperanza de ver la inutilidad de su loco empeño a la clara luz de una mañana serena, sobre los campos llanos de Castilla la excelsa.

J. M. de Orense.

Constitucionistas y Revisionistas

En las naciones antiguas, con raigambres monárquicas seculares, la reforma del estatuto fundamental por el cual se rigió la vida del Estado, es más difícil y expone, por lo mismo del apego a la tradición, a controversias múltiples y ríñas entre los ciudadanos lo cual no ocurre en los países nuevos, donde la reforma de su constitución básica sufre con frecuencia modificaciones trascendentales.

La Constitución vigente en España desde el año 1876, redactada por Cánovas para solucionar la guerra civil con el advenimiento de Alfonso XII, intentóse modificar ya desde las últimas décadas del siglo diez y nueve.

Antes, la agrupación posibilista o progresista acudida por Castelar y después los reformistas con Melquíades Álvarez, fueron partidarios y defendieron en el parlamento y en el mitin la reforma de la Constitución de Cánovas.

Es natural que, desde la constitución doceañista, continuando por las diversas que han regido en España durante el siglo diez y nueve, hasta la medioeval que proyectaba aplicar a la dictadura, han encontrado reparos lógicos a sus modificaciones entre las dos partes contratantes, tanto del soberano o jefe del Estado como del pueblo, el cual no sabe a ciencia cierta si los nuevos estatutos serán más beneficiosos o nocivos a la situación general del país.

Las concepciones modernas de las jerarquías políticas han aminorado los efectos que en el ánimo de los ciudadanos producen las situaciones de los regímenes imperantes. Así antes, se consideraba como un abismo la separación que podría existir en la vida nacional entre una monarquía y una república. La concepción moderna de jefe de Estado, ha casi igualado a todos los que ejercen el mandato o jefatura en las naciones. Hoy es insignificante la diferencia de consideración que supone un rey o un presidente de república, pues existen monarquías verdaderamente democráticas y libres como la inglesa y repúblicas parecidas a los imperios como los Estados Unidos de Norte América, en la cual, el presidente ejerce funciones imperiales en los Estados confederados.

Las constituciones porque se rigen las naciones civilizadas se modifican o alteran por los parlamentos de las mismas. Existen naciones como Inglaterra, cuya constitución en forma de Cortes otorgadas, se modifica con frecuencia de acuerdo el rey con el parlamento; existen repúblicas como la Norteamericana, donde el presidente, con un poder casi dictatorial, puede oponer su veto al Senado.

En España ha sido punto de controversia en distintas ocasiones sobre si las Cortes formadas con arreglo a la constitución vigente poseían o no poderes para la modificación del articulado de este Código fundamental. Las diversas opiniones emitidas no han dado una solución a la cuestión.

Opinamos que, si el representante del pueblo en el Congreso o en el Senado tiene, como ha ocurrido, los poderes amplios que los electores le confieren, serán los mismos en convocatoria para Cortes constituyentes o sin este determinante. Dado el caso usual que los representantes votan y aprueban leyes y normas derivadas del estatuto constitucional, tampoco implicaría la menor objeción por parte de los electores la reforma de algunos artículos del Código

fundamental. Y en este punto es de notar, que la reforma o alteración de alguna de las partes no modifica la resultante o el todo; y por consiguiente, que es completamente distinto la modificación de algunos artículos del Código fundamental a la elaboración de uno nuevo que puede trastear la vida de la nación

MIGUEL ANGLI

Instantáneas verbeneras

La plaza de España.—«¡Chán!» de la de la Exposición.—está inabordable a las doce de la noche del día 23. Hay en ella exceso de muchedumbre y exceso de bullicio. Las detonaciones ensordecedoras de tracas y petardos, los rabiosos tintineos de los tranvías, los augustos bocinazos de los autos, el vocerío general: todo inspira retozo y algarazá; retozo y algarazá que ahora no es más que sed de expansión.

Y mientras ante las taquillas de la Exposición siguen sin agotarse las largas filas de «coleópteros», una compacta procesión de humanos, amenazando «abollar» la montaña, va invadiéndola lentamente.

«Avenida de la Reina María Cristina, Plaza del Universo, Plaza de los Reyes, Paseo de la Cascadas...» Todo, todo lleno, materialmente lleno.

Hay bandas de música, orquestas de radio y organillos. Total: nada, por que las pegajosas notas de los organillos se las comen los alaridos metafísicos del saxofón, porque el «jazz» no se oye con la radio, ni la radio se oye con el «jazz».

En Miramar y Ambarseurs, «revelillones» y «jazz». Vestidos vaporosos damas elegantes, y almidonadas pcheras de caballeros mundanos. Camareros poliglotos: que lo mismo dejan caer en las mesas, acentos nasales franceses, que musicales inflexiones italianas, que onduladas modulaciones anglosajonas, que guturales tonalidades tónicas... Sabor de «élite» mundana. Exóismo en los menús, en las «toilettes» y en el ambiente.

El Parque de Atracciones ofrece vasto campo a los buscadores de emociones y sorpresas.

Toboganes, electródromos y pistas diabólicas; «tios vivos», «montañas rusas» y laberintos. Atracciones juegos, viajes; aquí un «carrousel» y allí el encantador de serpientes; aquí el «infierno» y allí el que juega con la muerte, aquí el que vende churros y allí el que vende helados.

—¡Polos! ¡Polos!

—¡Para probar la fuerza!

—¡El que entre aquí se morirá del risa!

—¡Vengan, vengan!

—¡Así se gana!

—¡Quiere tirar?

—¡Entre señores entren!

—¡Diez pelotas tres reales!

Y la gente verbenera juega, ríe y se divierte.

En el «Pueblo Español» está todo el jugo verbenero.

Todo él está sembrado de mantos nes de Manila, de mujeres bonitas, de verbeneros castizos, de madrileños «requiebro».

—¡Niña, tú dando besos harías más curaciones que Asuero tocando trigéminos!

La Plaza Mayor tiene un sabor regional de sardanas, jotas, tangos y schotis. Es una degustación espiritual que saborean todos: aristócratas, burgueses, intelectuales y obreros.

Y fuera de la Plaza Mayor, máños y jotas baturras en la plaza aragonesa; canto flamenco y desgaires gitanos en el «Patio del Farolillo»; bárrretinas y sardanas en el barrio de talán; misticismo y quietud en las calles castellanas... Veriand, realismo tipismo en todo.

Junio, calor verbenas... Perfume delicioso de noches sedantes... Clásico retozo de gente bullanguera que ríe y canta, que bebe y piropea...

Augusto Vergel Téllez

BIENVENIDO CALVO
ABOGADO

Plaza Mayor, 6 SORIA

Por los obreros del Pantano

... más necesitados ...

No es necesario repetirlo, pues es asunto muy conocido en Soria y la provincia, las causas y motivos del porqué aquellos obreros trabajadores se encuentran en apremiantes circunstancias.—Este asunto es muy conocido—lo que tal vez no conozcan muchos ciudadanos de la Capital y menos de los pueblos; es, que en La Muedra viven 51 obreros no de esta región, que realmente son los necesitados verdad. Es un grupo andaluz, que sus haberes se igualan con el Debe, y solo con el espíritu de protección que hay en Castilla, han podido afrontar hasta estas fechas la precaria situación por la existencia. Lamentable estado de cosas que a esta pobre gente les detiene de buscar un nuevo medio de vida y de atender a sus familias que se encuentran a muchas leguas del pueblecito enclavado a la margen derecha del Duero.

En el viaje que con tal motivo emprendió toda la prensa de Soria a La Muedra el pasado martes, pudimos anotar algunos detalles interesantes:

Conocimos al grupo de unos 51 obreros que empezaron a trabajar en el Pantano el día 9 de Diciembre del año 1929, los hay muy simpáticos, aguerridos y sobrios, su conversación más que nada es recordar a sus familias, y hacer elogios del comportamiento que con ellos han tenido el Excmo. Sr. Gobernador civil D. Luis Posada, el abogado defensor D. Bienvenido Calvo, el pueblo de La Muedra, el Economato de la Colonia y con cuantos castellanos han convivido en la etapa de tiempo en que su situación es apremiante.

Los jornales se pagaban entre 0.60 céntimos hora hasta una peseta. Que sus créditos a pagar son en La Muedra, Vinuesa y en El Royo, todo por concepto de viviendas, pan, carne, y víveres en la tienda de comestibles del inteligente comerciante y Alcalde de aquella localidad D. Esteban Latorre, quien les ha facilitado cuanto han pedido, hasta el día 22 del corriente en que ya el cúmulo de créditos ascendía a crecida cantidad, y solo con

orden del Sr. Gobernador pudo seguirse asistiendo a los obreros.

Otra nota interesante es, que en La Muedra llevan estos obreros desde el día 5 de Octubre y en el pueblo se nos dice, que han guardado orden de comportamiento, sin que entre ellos ni los vecinos se haya suscitado la menor discusión.

El abogado defensor Sr. Calvo

Ha defendido la causa de todos los obreros el culto abogado D. Bienvenido Calvo, quien ha conseguido una sentencia favorable y de acuerdo con las pretensiones de la demanda, obteniendo el pago de jornales hasta el día 12 del corriente o sea hasta el mismo día del juicio.—La sentencia recaída condena al pago de 56 mil 53 pesetas, mas 1.500 pesetas de indemnización y las costas, dinero que el Juzgado ha pedido a la Confederación para el caso que voluntariamente no lo paguen los demandados.

El triunfo del abogado no hay que negárselo y por lo cual le felicitamos.

Apoyo del Sr. Gobernador

Gracias a la directa intervención del Sr. Posada los obreros del pantano han podido resolver algunos problemas apremiantes, y nos consta que a la fecha tiene adelantadas 2.000 pesetas para el sustento de aquellos, cuya actitud merece ser elogiada.

La prensa de Soria

Concedora de que varios obreros quieren ausentarse a sus casas ante el difícil problema de vida y con el fin de aliviar esta situación para que puedan regresar a sus hogares ofrecieron su cooperación al Gobernador apoyando anteriores iniciativas suyas, para que con dinero de generosas personas pudieran hacer frente al pronto pago de los saldos y débitos de los obreros forasteros.

Con tal motivo estuvieron ayer en La Muedra los periodistas sorianos Señores Tudela, Reglero, Cabruja, Soria (F) Sevilla y Ricja.

MORON DE ALMAZAN

Con gran solemnidad se han celebrado los cultos de Semana Santa los días Jueves y Viernes Santo, habiendo estado muy concurridos todos los actos religiosos. La Oración Sagrada ha estado a cargo del padre Juan, fraile del convento de Aranda de Duero, desarrollando con gran acierto los sermones de dichos días.

También hemos visto en todos los actos religiosos de estos días las autoridades civiles y militares, acompañando al digno y querido párroco D. Gregorio García, que con tanto acierto sabe ser organizador de ellos. Una vez más hemos de aplaudir al señor García como también a las demás autoridades de Morón. Como nota aparte hemos de decir que la "Lira Moronense", amenizó el acto en la carrera del Santo Entierro y vimos que el nuevo e inteligente director Sr. Milítino, sabe dirigir dicha banda con un acierto insuperable.

Nuestra felicitación más cariñosa a las autoridades y vecindario de Morón.

Se nos dice que hace pocos

días estuvo en ésta el Sr. Tudela como persona de la Comisión de Monumentos arqueológicos, visitando el monumento de esta villa y según nos dicen es un lienzo de mucho valor; y ya que hablamos hoy de cosas arqueológicas decimos al Sr. Tudela: ¿No se podrían ver algunas cosas en los archivos eclesiásticos del título que se dá al Molino, las casas que dicen de alepoul? ¿Y el pozo que se titula de los moros que nosotros creemos que debiera de haber algo si se hiciera alguna excavación? ¿Y aquí en el bonito castillo? Nosotros brindamos la idea por si se quiere acoger.

Llevamos un tiempo impropio de la estación; los sembrados se ve que padecen a causa de los fríos y hielos. Y por hoy affmo.

AULINJ.

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

ESQUINA A FOMENTO

Langa de Duero

La Semana Santa

Con gran concurrencia de fieles se han celebrado en la S. I. P. de esta villa los edificantes y conmovedores actos de la Semana Mayor del año religioso.

El domingo de ramos se celebró con la solemnidad acostumbrada, siendo muchos los fieles que acudieron a recibir el romero bendito, que cual significativa colgadura adorna los balcones de las casas.

Indudablemente, los días de más animación religiosa han sido el jueves y viernes; el primero de verdadero e intenso fervor religioso, y de asiduas visitas al santo templo, y a todos los actos, principalmente a la Santa Misa, al Mandato, en el que nuestro digno y culto párroco pronunció elocuente plática sobre el gran amor de Nuestro Señor Jesucristo a las almas, recibiendo muerte de cruz por su salvación, y a la Carrera, en que ya se presentan personajes representativos de la Pasión; y el segundo, con la adoración de la Santa Cruz, y la procesión del Santo Entierro que desde hace mucho tiempo, reviste excepcional importancia, y atrae bastantes forasteros, celebrada de 8 a 10 de la noche, a cuya terminación dirigió el Sr. Párroco sentido sermón sobre los dolores de la Santísima Virgen, en la Sacrosanta Pasión de su divino Hijo.

Hoy, domingo de Pascua, desaparecida la interna tristeza religiosa, se ha celebrado solemne procesión de Resurrección, predicando en la Misa, ante numerosos fieles, el R. P. Palacios C. M. F. de Aranda de Duero, elocuente, documentado y convincente sermón, sobre el tema «La Resurrección del Señor es la base irrefutable y la alegría de los cristianos», magistralmente desarrollado, con el grande acierto conque siempre sabe hacerlo.

Reciba, pues, el Revdo. Padre nuestra más sincera enhorabuena por su soberano acierto, y por él, la expresión de nuestro agradecimiento como católico, para el Sr. Párroco, por habernos deparado la ocasión de saborear complacidos las grandes enseñanzas vertidas por tan competentísimo misionero.

El incendio

Hacemos constar con satisfacción, el hecho de que nuestro Ilmo. y Revmo. Prelado, al tener noticia de la desgracia, ha enviado a la familia perjudicada paternales palabras de condolencia y consuelo, y un donativo de cincuenta pesetas para la suscripción abierta por el Ayuntamiento, siendo recibido todo con sentidas muestras de agradecimiento.

En nombre de los favorecidos por las pruebas de paternal cariño de la primera autoridad diocesana, le rentimos fervoroso tributo de sumisión, agradecimiento y filial cariño.

El Corresponsal.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Expresos de lujo para AMERICA

Barcelona-Brasil-Plata

27 Abril "Giulio Cesare,"

Barcelona Valparaiso (Via Panamá)

8 Mayo "Virgilio"

Gibraltar-New York

5 Mayo "Roma,"

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1 - MADRID, Alcalá 47

Agencias para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIANO VAZQUEZ Caballeros 10

CHARLAS AL AIRE

Alguien nos ha preguntado—¿Que opina V. del momento político?

—Y nosotros hemos contestado—No es cosa de momento. La política es un atraso.

—Es, un dramón de fea trama, lleno de situaciones falsas, dode rara vez pudo actuar una compañía de elegidos actores.

El argumento ni tiene moraleja educadora ni llega al desenlace de una era feliz.

Claro está que a tales representaciones tal público. Es decir, el público aun deja mucho más que desear que los actores.

El pueblo no tiene derecho a nada porque ¿que hace el pueblo por redimirse? ¿que iniciativas salen del pueblo? ¿Que labor hace el pueblo? ¿Cual es su ideario? ¿Como se define? ¿Donde está?

—¿Que paga religiosamente los tributos que se le piden! Ya se sabe, ¿Pero es que solo por el hecho de contribuir a lo material se cree libre de cooperar a los más elevados fines de ciudadanía?

El pueblo en todo tiempo ha sido egoísta, burlón, cruel interesado.

Sócrates dió gloria a Atenas y le condenó a morir, Spinoza, el más grande de los judíos modernos, y la sinagoga la excluyó de su seno ignominiosamente.

Jesús ha sido la gloria del pueblo de Israel y fué crucificado.

—¿Que quiere V. que opine del momento político?

Que mi indignación vá contra el pueblo, que es una solemne equivocación de los pedantes vocinglear que falta cultura.

—Nuestro interlocutor nos ha contestado.—Ese tono tiene una metáfora iracunda...

—Y cortés y sonriente a la usanza del farsante español que tiene un saludo y un halago para cada idea, se ha despedido amable.

—Nosotros hemos mirado a la veleta de la espadaña de la ermita de la Soledad buscando viento favorable para ir solos y echar al aire nuestros pensamientos.

...—¡Momento político...! cultura, ¡si si!

Al pueblo imitando a Jesús de Nazaret, debe bastarle la idea de un Dios padre, cuya voz se oye en la serenidad de la conciencia y en el silencio del corazón; el pueblo debe conservar siempre su cándida franqueza, su innato estímulo su ponderación y hombría de bien, por que esas culturas variadas y extensas debilitan mucho.

El pueblo sabe demasiado.

El pueblo censura por que cree que sabe lo que le conviene, luego sabe bastante, y sabiendo lo bastante no necesita saber más.

¿Por que se queja entonces?

¿Por que le falta el gesto de los hombres cabales?

¿Por que no desecha lo que le repugna de igual modo que se rechaza la moneda falsa en pago al trabajo?

Cobardias nada más, «hormillas de café» pero los «antianos» de hoy a falta del hazzán actúan todos de schammaschs (o sacristanes).

La humanidad no quiere mártires héroes ni redentores y ha perdido la fé lo que es intolerable es que haya perdido la fé en si misma.

¡Oh el momento, el rato y las horas! El estómago es el Omega de las multitudes. El hombre hace garra donde puede: Un momento de conservador, otro de liberal, otro de upetista, y otro de republicano.

¿Para que inquietarse si por lo visto lo que falta es cultura? Aunque por las trazas, en el momento actual como en todos los momentos sobra cabeza y falta corazón.

Juan de Duero.

Espectáculos

Cine Ideal

Hoy jueves día de moda, se proyecta en este aristocrático salón la comedia veraniega y juvenil, titulada «Baños de Sol», cuyos principales papeles están a cargo de la bellísima Sally Blane y el arrogante Hugh Trevor.

El domingo próximo tendrá lugar un sensacional acontecimiento, solo comparable a los que presenciamos con «Montecristo» y «Barrio Latino» pues se trata en esta ocasión de «El Ayudante del Zar», película incluida en la misma categoría que aquellas y cuyo estreno en el Kursaal de Barcelona fué un clamoroso éxito.

En «El Ayudante del Zar», además del argumento apasionante, y la presentación regia, hay dos primerísimas figuras del arte mudo: Carmen Boni la dulce muchachita predilecta de nuestro público, que solo incorpora su nombre al de las grandes películas, y el formidable actor ruso Iván Mosjoukine, el famoso actor de «El Correo del Zar» y «Casanova» que cuenta sus actuaciones por éxitos.

Es seguro que «El Ayudante del Zar» reportará un nuevo triunfo que añadirá la Empresa a los muchos ya logrados este año.

Teatro Principal

El próximo sábado se pasará una de las 8 producciones Gibson, titulada «Audacia y Tesón», por el famoso cowboy del Oeste, Gibson, conocido por «el héroe sonriente».

El domingo, se proyectará «El Caso Drake», superjoya para todos los gustos.

«El Caso Drake», es un film saturado de emoción, rebosante de misterio, preñado de intrigas, presentado con verdadera suntuosidad, por lo que le auguramos un completo éxito.

Palace-Cinema

Con el éxito grande que se esperaba, se pasó el domingo y martes últimos, LA BODEGA, producción de la JULIO CESAR.

El próximo domingo, se pasará la superjoya PARAMOUNT, titulada EL PATRIOTA, cinta basada en un drama de Newman. EL PATRIOTA es la creación mas colosal de Emil Jannings y la Vidor. Es una película intensamente dramática basada en uno de los episodios más sensacionales de la agitada historia de la Rusia misteriosa y torturada. EL PATRIOTA, volverá a proyectarse completa el lunes.

Para el martes, la grandiosa cinta EL CHARLATAN, drama teatral de gran éxito, por la Livingston. EL CHARLATAN, gustará seguramente mucho porque a la simpatía de la citada artista se une una presentación fastuosa y un argumento interesante que mantiene en constante interés al espectador, dejándole en suspenso el ánimo.

Como se vé, la S. A. G. E. presenta siempre lo más nuevo y lo mejor de la producción nacional y extranjera.

Balneario de Liérganes

(SANTANDER)

Es el único en España, para prevenir y curar las afecciones crónicas de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON.

Instalación magnífica.—Grandes reformas en el Hotel, con cuartos de baño, etc. 4-5-

MI PATRIA

Mi patria es un jardín muy delicado,
Lleno de tiernas y fragantes flores,
Matizadas de vívidos colores
Y tersas como un cielo despejando.

Mi patria es el eterno y venerado
Reino de los hidalgos soñadores,
El país de la gracia y los amores
Que otra región jamás ha superado.

Mi patria es el cariño y la ternura,
Es la fé, la esperanza y la bravura,
Todo lo noble que lo grande entraña.

Mi patria es el honor de una bandera
Que por ninguno aún ultrajada fuera...
Mi patria es esta, solamente España!

José Franganillo.

Rosario de Santa Fé.

La Banda de música de Covalada

Se inauguró el domingo de Pascua, el éxito fué rotundo, todo el pueblo tuvo que entusiasmarse. En el gran bosque se marcharon por vez primera los ecos dulcísimos de la armonía de instrumentos tañidos por hijos del pueblo.

En seis meses ha logrado el Sr. Terrel educar veintitres aficionados. ¡Labor ardua! Labor, que solo los que conocemos el temple del señor Terrel, nos podemos dar cuenta de su férrea voluntad para educarlos, al propio tiempo que reconocemos su entusiasmo por el arte divino. Orgulloso puede mostrarse Covalada al contar en su seno intelectuales como el Sr. Terrel. No podrían ignorar los de Covalada que el nombre respetado del Sr. Terrel por Academias, Institutos, Sociedades y Colegios, donde tan alto puesto ha ocupado en la ciencia, a su nombre va unido el de Covalada.

Le damos la más entusiasta enhorabuena al par que deseáramos que ese pueblo de Covalada premie cual le corresponde la labor del Sr. Terrel.

UN VECINO.

Recetas útiles

Para evitar que las gelatinas y azucarados se peguen a los moldes, envuélvase éstos con un paño caliente.

—La experiencia demuestra que las bebidas calientes desalteran mejor y además ayudan a la digestión, mientras que las frías producen debilidad en el estómago.

—Un poco de zumo de limón añadido al agua en que se cuece arroz conservará los granos separados unos de otros.

—La carne se conserva perfectamente en el verano guardándola cubierta con harina.

—Las manchas de grasa sobre el cuero se quitan aplicando repetidas veces clara de huevo y poniéndolo a secar al sol.

—Las manchas del verde causadas por la hierba se quitan de los vestidos frotándolos con alcohol.

—Para limpiar el cabello en el verano se mezclan dos cucharadas de glicerina y la misma cantidad de aceite de ricino y se echan en un frasco que contenga 125 gramos de alcohol. Con esta preparación se fricciona el cuero cabelludo.

—El tomate crudo sirve para quitar de las manos las manchas de frutas y vegetales.

—Para que el bambú y el mimbre no se pongan amarillos al lavarlos, háganlo con agua caliente y sal, secándolos con una tela.

—Póngase en un plato un poco de leche, una pizca de pimienta y algo de vinagre. Es un procedimiento eficazísimo para matar las moscas.

RECETAS PARA LAS MANOS

Un poco de bórax o de amoníaco disuelto en agua hace que se limpien mucho mejor las manos y que desaparezcan todas las manchas de ellas. Si algunas quedasen a pesar de ello, se quitarán fácilmente frotando con un trozo de limón.

Ecos y Noticias

Sociedad de socorros mutuos de obreros de Soria

Por el gran cariño que profesamos a esta hermosa y benéfica institución, procuramos enterarnos, de vez en cuando, de la marcha de la misma, y, por esta razón hemos averiguado que siguen presentándose numerosas solicitudes de admisión en las juntas que la Directiva celebra mensualmente. Esto nos produce inmensa satisfacción, así como saber que las importantes reformas introducidas en el Reglamento últimamente aprobado, dan hasta la fecha el excelente resultado que la Junta Directiva actual se propuso al acometer aquellas, por todo lo que estimamos de justicia enviarle nuestra sincera felicitación.

Saludo

Con sumo agrado hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro buen amigo D. Antonio del Amo Bachiller, natural de Carrascosa de la Sierra y vecino de Pamplona, quien en compañía de su hijo D. Eugenio han pasado varios días en la tierra natal con sus familiares.

Le deseamos feliz regreso a Pamplona.

Académico de la Historia

Recientemente ha sido nombrado académico correspondiente de la Academia de la Historia nuestro buen amigo D. Blas Taracea Aguirre. Director del Museo Numantino de Soria. Felicitamos al inteligente soriano por su nuevo triunfo obtenido.

Incendio

Comunica la Alcaldía de Arcos de Jalón que el día 20 del corriente se produjo un incendio en una de las dependencias contiguas a la casa n.º 7 de la calle de la Estación de la propiedad de D. Francisco las Heras Llorio, causando pérdidas por valor de unas 1.500 pesetas.

Disparos al aire

La Guardia civil del puesto de Covalada manifiesta al Gobierno civil haber detenido al jornalero Endaldo Torrecilla Herrero, quien al pasar la procesión por la plaza del pueblo, hizo desde un portal varios disparos con una escopeta, manifestando que tal determinación se debe a que en años anteriores se habían tirado salvos.

La benemérita puso al citado Torrecilla a disposición del Juez Municipal.

Gitanos detenidos

Por la policía de esta capital fueron detenidos el día 14 del corriente los gitanos Vicente López Escudero y sus tres hijos autores de las lesiones producidas al gitano Angel Jiménez Reicio, hecho ocurrido el día 13 del corriente en la calle de San Lorenzo por motivo de discusión con respecto al trato de una caballería; dándose a la fuga con dirección a Navacaballo.

Interventor del Estado

Recientemente ha sido designado para este cargo en la línea S. M. sección Salas-Calatayud, nuestro querido amigo D. Alberto del Val, quien ha tomado posesión de su cargo. Enhorabuena.

Fallecimiento

El día 22 del corriente, falleció en esta capital la virtuosa señora D.ª Eduvigis Gonzalo; demandadora hace muchos años de las M. M. Carmelitas. Reciba su hermana y familia nuestro pésame y descanse en paz tan apreciable señora.

Sobre el riego en la provincia

Importante Asamblea en Soria

Para el próximo domingo y hora las 10 de su mañana se celebrará en esta capital una magna Asamblea a la que concurrirán ininidad de representaciones de pueblos interesados en pró del riego en sus campos y de la provincia.

A tal objeto ha cedido gustosamente su gran salón Cine Ideal.

Celebraremos que las regiones interesadas obtengan su propósito, ya que de este modo la riqueza aumentaría considerablemente en nuestros queridos pueblos.

Excursión Normalista

El pasado domingo salieron de Soria con objeto de visitar la Exposición de Sevilla, nutridos grupos de alumnos de ambas Escuelas Normales, dirigidos por sus competentes directores Señora Madrigal de Fresneda y D. Pedro Chico, acompañados también por gran número de profesores y profesoras.

Les deseamos una feliz estancia en la capital andaluza.

El nuevo Presidente de la Diputación

En atenta comunicación nos participa D. Severino Giménez haberse posesionado del importante cargo representativo de nuestra querida provincia, así como en la forma en que ha quedado constituida la Diputación provincial.

Agradecemos el sincero ofrecimiento que nos hace en su nuevo cargo para cuanto se relacione con los servicios públicos, deseándole que su intervención sea fructífera en Soria y sus pueblos, como así lo esperamos.

Comunión Pascual

El próximo domingo 27 del actual a las 8 de la mañana y en la Iglesia de San Francisco, Hospital Provincial, tendrá lugar la distribución de la sagrada comunión a los enfermos de dicho establecimiento, con asistencia de la Diputación y Banda provincial.

La Cuadrilla de Santiago

Esta mañana y por iniciativa de D. Victoriano Martínez, Secretario de la cuadrilla de Santiago, se ha celebrado en la Parroquia del Espino una misa funeral, en sufragio del alma del que fué Jurado de la misma D. Jerónimo Bartolomé (q. e. p. d.).

A dicho acto religioso han acudido ininidad de vecinos de dicha cuadrilla, que han hecho presente a la familia del finado el testimonio de pésame, al que desde estas columnas nos esociamos.

Natalicio

El día 21 del corriente, con toda felicidad, dió a luz un robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo y paisano D. Benjamín Jimeno, inteligente Ayudante de la Sección Vías y Obras.

Reciba nuestra mas cordial enhorabuena el venturoso matrimonio.

Bicicleta

seminueva se vende, a propósito para niño de 12 a 16 años. En esta Administración informarán.

Correo y Telégrafo.

La revisión del plan de ferrocarriles

Anteayer se cumplió el plazo concedido a la Comisión de técnicos nombrada por el ministro de Fomento para que emitiera un dictamen del estudio efectuado sobre Ferrocarriles.

La Comisión, en efecto, entregó al ministro su dictamen, el cual es muy extenso y está lleno de cuadros comparativos. Como es lógico, en este dictamen se indica cuáles son los ferrocarriles cuya construcción debe continuarse, cuáles los que han de ser modificados y cuáles han de ser suspendidas sus obras.

Ayer mañana el ministro de Fomento se dedicó al estudio de este dictamen.

Don Santiago Alba, en Barcelona

BARCELONA 23.—A media día el Sr. Alba almorzó en el domicilio de su amigo el Sr. Buxaderas, acompañado de sus familiares y del marqués de Lamadrid.

Mañana comerá con el ex-ministro Sr. Roig y Bergadá, y el viernes regresará a Francia.

En Hacienda

Ayer visitó al ministro de Hacienda la Comisión organizadora de la Federación de empleados y Obreros del Monopolio de Petróleos y una comisión de ayudantes facultativos y capacitados de minas.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió al mediódía a los periodistas. Estos, recordando la etapa anterior, lo saludaron en calidad de presidente del Consejo interino. El general Marzo replicó:

—Nada de eso, señores. Este es un Gobierno constitucional y no tiene vicepresidente. El presidente es sustituido por el ministro más antiguo, y en este caso se encuentra el Sr. Argüelles.

Luego manifestó que le había visitado una representación de las Empresas periodísticas de España, que le habló de la conveniencia y necesidad de mejorar las comunicaciones telefónicas y telegráficas para la Prensa. Le hablaron también de la supresión de los noticieros de los lunes, y el ministro les contestó que este asunto está pendiente de resolución en la Presidencia.

Conferencia de D. Marcelino Domingo

BILBAO 23.—Con un lleno rotundo del salón de actos y anexos de la Sociedad El Sitio, dió su anunciada conferencia anoche sobre «Orientación y responsabilidad del republicanismo». D. Marcelino Domingo, que fué presentado al auditorio por D. Vicente Patrás, presidente de El Sitio, quien recordó que no era la primera vez que el conferenciante ocupaba la tribuna de esta Sociedad, puesto que en 1922 ya pronunció una conferencia sobre el problema de Marruecos.

PASTILLAS VICHY - ETAT

a base de SAL VICHY-ETAT, curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago, las aftas y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos, etc.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Carvall MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias SORIA

Tip. de NOTICIERO DE SORIA



Los dolores reumaticos

hacen de su vida, muy amenudo, un martirio insoportable. Vd. curará con las

Tabletas de ASPIRINA

Su acción mitigadora del dolor, hará que su destino le parezca a Vd. agradable y digno de ser vivido.

Rechace Vd., en interés propio, substitutos o tabletas sueltas y pida siempre el embalaje original "Bayer".

¡No abra el corazón!

300 plazas de Policía

No se exige título.—Edad Veinte a treinta y un años.—Instancias hasta el 20 de Septiembre.—Exámenes en Octubre. Programa oficial y circular con detalles gratis.

PREPARACION.—En clases y por correspondencia a cargo de los Sres. Masaveu, Ruiz, Magán, Barbero, Martínez, Macarro Monterde, 30 pts. mes.

«CONTESTACIONES REUS» adaptadas al Programa vigente, redactadas por los Sres. Elorrieta, Quereizaeta, Masaveu, Doporto, Monterde y Llardent, 20 Ptas. Derecho penal, solamente, 5 Ptas.

En las tres últimas convocatorias, nuestros alumnos y suscritores obtuvieron más de 170 plazas, entre ellas los números 1, 2, 4, 7, y 8.

ACADEMIA «EDITORIAL REUS»

Clases: Preciados, 1 Libros: Preciados, 6 Apartado 12.250.—MADRID

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa Maria (ANDALUCIA)
Amontillado fino Coquinero.-Amontillado Fino Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

SOLDADURA AUTOGENA DE Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos



La Unión y España
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Sarna - Roña

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias

GRAN ALMACEN DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción
EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N. 39.

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico.

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

MADRID-AUTOMOVIL

Revista ilustrada y de gran información

Para anuncios dirigirse al Director D. Marciano Mozas

Plaza Isabel II, n.º 2, 2.º - MADRID

A. RIOJA

Fotógrafo

Veneras, 7 MADRID

LAS COCHERAS

más amplias y más económicas para automóviles las tiene el Garaje de Julio Santa Maria

Carretera de Logroño SORIA

LOS MEJORES CAFES EL GATO NEGRO

FORD

Automovil universal
Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ SORIA

FABRICA DE CAL DE

José Dominguez

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA

Se sirve a domicilio

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).—Teléfono 117

SORIA

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación para el Magisterio, Bachillerato y Oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zarcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Aparato n.º 44.

Lea V. Noticiero de Soria

Hijo de Santiago las Heras

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59, SORIA

Dos mil reses lanaras en venta

En la importante villa de LANGA DE DUERO (Soria) se hallan en venta 2.000 reses lanaras.

A la persona o personas que pudiera interesarles este negocio, pueden informarse de D. MANUEL LAFUENTE APARICIO agricultor en dicha localidad.

Es un detalle importante para todo comprador; saber que dicha villa cuenta con Estación-férrea de la línea VALLADOLID-ARIZA a 200 metros del poblado.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas

Reservas.... 5.650.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro - Burgo de Osma-Calatayud-Caminreal-Carriñena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Huesca Jaca-Lérida-Madrid-Molina de Aragón-Monzón-Sarriñena - Segorbe-Sigüenza-Soria-Tarazona-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-múz y Mequinzena

Oficina de servicio de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929.

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, la garantía del capital y reservas del Banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3 SORIA

SE VENDEN herramientas de cerrajería en megifico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de Pérez, Plaza de Leña, n.º 15, Soria

ELIXIR ESTOMAGAL

de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubero V.º de E. Mozo

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 SORIA

MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol.

Especialidad en obras para Cementerio.